

釋性梵著述

高雄文殊  
講堂印行

大乘妙法蓮華經講義

(冊全)

釋慧津敬題

大乘妙法蓮華經講義

譬喻品第三  
(全)

P327-P476

P001-P281

講師 湛然

## 譬喻品第三

第一章：略解品目及大意——先釋譬喻。比類為「譬」，曉知為「喻」；託此類彼，以淺比深，拿易了知的事物，來顯明難了知的道理，稱為「譬喻」。次明大意——本品為中根人須說譬喻而有，如佛說：諸有智者，以譬喻得解故。

本經前後有七喻，此品獨以譬喻立名者，因品中所說三車喻三乘，白牛車喻一乘，火宅喻三界，為七喻中最全最多，而復在最前，所以獨稱譬喻品，其餘各喻，則無此稱。

如來辯才無碍，善巧方便，故託彼事相，比類說明，令凡有聞法者，無不得法益。因此大小乘經律中，隨處有譬喻之文，盡善盡美，

契事契理，真是老婆心切，語重心長！本品佛說譬喻，有共五意：

一、身子雖解，眾子猶迷，譬喻酬請，俯就中下根人，令得了解廻小向大。二、三乘聖道，猶如三車，譬喻發明，令知是方便莫執著故。

三、一切種智，喻如白牛大車，稱揚讚歎，令知趣入安住故。

四、先權後實，許三與一，似近妄語，譬喻問答，審定不虛故。

五、一般眾生，不能頓受一乘大法，佛故方便說譬喻，警覺人類，應以理智認清生命本身與環境，了解娑婆世界的五濁實情，莫再貪戀三界，當修三出世聖道，把人人

本具的一切種智(大白牛車)啟發出來，使得自利利人，遊於四方，自在無碍。法說一周，分五科，方便品是如來正說，有四科：領解、述成、授記、歡喜等，均在本品初。此品正文，應在諸天說偈之後，火宅譬喻開始。

法華七喻：譬喻品中之火宅喻，信解品中之窮子喻，藥草品中之一雨喻，化城品中之化城喻，五百弟子授記品中繫珠喻，安樂行品中之髻珠喻，壽量品中之良醫喻。

據法華論說，此七喻是為對治七種增上慢，本品火宅喻，正對治求人天果報為究竟之增上慢者。又本品在說明三乘一乘無差之義，許三與一，即妄是真，如懸談所說平等義也。

解析譬喻品目，天台祖師，作因緣、約教、本迹、觀心四意詳說，恐繁不錄，好者自尋。佛以一音說於譬喻，巧令中下得四悉檀益。

當知大聖出世說法，少為聖賢，多為苦惱衆生，尤其末法五濁衆生；若不用譬喻比況說明，茫茫苦海中，有幾人能得領解修習，了脫生死，同成佛道呢？

今佛說火宅喻，真是契時契機，倘聞而不信，或不聞不信，不求出離三界火宅，而仍願在火宅中受燒受苦無窮者，可說非癡即狂，佛亦無可奈何也！

(一) 長行

一、述聞法以喜生

爾時，舍利弗踴躍歡喜，即起合掌，瞻仰尊顏，而白佛

言：今從世尊聞此法音，心懷踴躍，得未曾有。

舍利弗自陳聞法領解歡喜。所聞之法音，即前品所說開權顯實，會三歸一的言教，真是前所未聞。由此領解，實是佛說，非是魔說，故而歡喜。已知過去所聞所修之二乘法，即是成佛的一乘法，為成佛之方便，自知必得作佛，所以對佛稟白，得未曾有。因此內則滿懷歡喜，外則踴躍忘形，歡欣已極，法喜充滿。

表法者：即起，表聞法即發大心。合掌，表心契佛說，權實不二，三一不二。瞻仰尊顏，表開佛知見，見佛即化即法即報之身。踴躍歡喜，表已得開悟入實，三業皆得法喜，即轉為三輪妙用也。

## 二、釋歡喜之所以

### 1 先嘆昔日之失大

所以者何？我昔從佛聞如是法，見諸菩薩受記作佛，而我等不預斯事，甚自感傷，失於如來無量知見。

「聞如是法」，指昔所聞佛為菩薩說大乘法，如是因緣果報，及聞菩薩如是修行六度萬行，如是受記作佛之事，我等二乘人皆無有分，與我等毫無關係，故十分感嘆悲傷。預者入也關也及也，古文為與，左傳云：公必與焉。「如來無量知見」，即是佛的如量智，權智，又名後得智，具無量方便知見波羅蜜。那是不共二乘的，二乘人無有，故名為失。佛的如理智，實智，證二空真如的根本智，

則二乘人亦有一分，能證人空故，不名為失。在法華之前，二乘人不知三乘即一乘，雖具如佛的一分實智，不能了解，故猶如失去，今日領解，自知當作佛。

## 2 次嘆昔日之住小

世尊！我常獨處山林樹下，若坐若行，每作是念：我等同入法性，云何如來以小乘法而見濟度？是我等咎，非世尊也。

山林樹下，是思念之所。若坐若行，是思念之儀，我等，指二乘人。同入法性，藏教以偏真為法性，即人無我真如，通教以即事而真為法性，別教以離二邊中道為法性，圓教以不二中道為法性。三乘同證人無我，三乘同坐解脫床，故曰同入法性。

為什麼在法華前，菩薩獨得受記，而如來却以小乘涅槃，而度脫我們，不予授記呢？我經常思念此事，疑念不決。咎者罪失，過咎。自責因為我輩二乘人，住著偏真法性，不能出假利生，無有成熟眾生，莊嚴國土之心，未證中道法性的過失；非是世尊利濟眾生，皆以如滅度而滅度之心，有所差別也。

### 3 釋失大住小之所由

所以者何？若我等待說所因成就阿耨多羅三藐三菩提者，必以大乘而得度脫。然我等不解方便隨宜所說，初聞佛法，遇便信受思惟取證。

所因者，所以能成大菩提之因行，此有四：一、眾菩提分法。

二、諸波羅蜜。三、遊戲神通。四、成熟有情。如後文迦葉言：「於菩薩法，遊戲神通，淨佛國土，成熟眾生，心無喜樂。」

二乘人失大住小之原因，即在於：不等待佛說無上正覺之因，且志意下劣，心不希聞成大的因行，所以世尊觀機施教，才以小法而見濟度，假使我等希聞希求大因——求佛菩提，深念眾生，那佛必定為我等說大乘法。可是我等二乘人，不了解佛的善巧方便，隨宜所說，初聞佛說藏教，未待方等般若之教，故不知成就無上菩提之正因，便信受生滅四諦為所修因，

思惟取證偏真涅槃，違遠如來常樂我淨之法身，故不得如來授記作佛，這完全是我等之過咎也。

#### 4 結成今聞法而歡喜

世尊！我從昔來，終日竟夜每自剋責，而今從佛，聞所未聞，未曾有法，斷諸疑悔，身意泰然，快得安隱。

牒前引咎自歸，所以說終日竟夜每自剋責。從佛，是身近佛身，結成身喜。親聞金口所宣未曾有法，結成口喜。身意泰然，快得安隱，雙結身意歡喜。所未聞，廣則指佛初說華嚴，雖預法席，奈何二乘如聲未聞，故言所未聞。佛續說三藏權教，所以我等未聞中道法性。佛再說方等，歎大訶小，二乘無分，故曰未聞。

後來佛說般若轉教，但為菩薩，所以未聞。略則指法華會上，聞佛自讚佛所得法，甚深無量，其智慧門，難解難入。

小是大因，權即是實，聲聞菩薩皆成佛無疑。此乃佛四十餘年未曾有說之法，今聞所未聞，所以即斷疑佛不平之心，除己取小之悔。

又疑悔者，即舍利弗自疑我為什麼受小乘法自了呢，深悔過去不早從大乘法修習。今聞佛說二乘亦當作佛，二乘所得的解脫，是成佛之方便，由是心開意解，斷諸疑悔，身意泰然。

泰然者，安泰恰然之貌。疑悔既除，故快得安隱，即安樂自在，自知必至佛果大涅槃，這是世出世間唯一最安隱處。

### 三、知佛子而道成

今日乃知真是佛子，從佛口生，從法化生，得佛法分。

這四句經文，是舍利弗領解，自己今日是真佛子等。在方等大乘時，佛說菩薩是佛真子，能續佛種，得紹法王位故。

二乘人是庶子，不得作佛故，一般凡夫是外子，捨父逃逝故。

今聞千二百阿羅漢，悉亦當成佛，這就不是庶子而是真子。

聞佛口所說開權顯實之法，而有聞慧，故曰從佛口生。

思惟其義，法隨法行，以聞思修加行慧，解行相應，悟入佛之知見，知一切法即心自性，成就慧身，不由他悟，故曰從法化生。

得佛法分者，分證諸佛法身也。

又此四句結成身口三業領解歡喜，真是佛子，身得近佛故身喜。佛口所生故口喜，從法化生是意業，故意喜。

復次，佛以法界法性真如淨心為身，眾生亦同為一法性淨心所生，所以說，一切眾生同為佛子。

但因眾生迷於五蘊皆空，違背法性，無佛法分，所以經裡說：「法身流轉六道名為眾生」，就不得名為佛子。

過去身口住著二乘，今日身口領解悟入平等法身法性，捨權入實，那就不名外子庶子，即是真佛子，是佛口生從法化生了。

據瑜伽師地論八十四說：「大師子，佛腹所生，佛口所生，佛法所生，佛法所化，得法等分。」大師即是佛，大師子，亦即佛真子，這是總名，後五句是別名。別教初地菩薩，證法身，生如來家，是佛腹所生。已前未證法身，不名佛腹所生，今身子聞法悟入平等法身，是得名為佛腹所生。其餘四種，合所化及所生總為一句，即同本經，如前所解。

古德有首詩說：「三十年來用意猜，幾度曾把此心灰，而今潦倒逢知己，李白元來是秀才。」以此來形容身子一面感嘆，一面歡喜，非常恰當。身子在山林樹下興疑作念，這是用意猜也。終日竟夜疑悔剋責，這是幾度灰心也。今日歡喜自知作佛，這是正逢知己也。

今知眞是佛子，李白元是秀才也。

## (二)偈頌

爾時，舍利弗欲重宣此義，而說偈言：

### 一、標

我聞是法音 得所未曾有 心懷大歡喜 疑網皆已除

此一頌，總標三業領解歡喜。我聞，是身子親從佛聞。過去疑二乘於佛無分，今聞可得作佛，故曰得所未曾有。心既大歡喜，所以如長行有身之踴躍，口之讚歎。三業領解得喜，當然沒有一切疑惑了。疑心難出，故喻如網。是故釋尊廣明五佛，皆是初權後實，身子與四之疑，始得消除。

## 二、釋

昔來蒙佛教 不失於大乘 佛音甚希有 能除眾生惱

我已得漏盡 聞亦除憂惱

能得作佛，故不失於大乘。過去蒙佛教化小法，而即思惟取證，自住於小，更不希大，所以有憂悔。今聞佛說此，乃知過去所修小乘，即是大乘之因，不失於大，由此沒有憂悔苦惱了。佛音希有，即指佛今所說的妙法，能除眾生煩惱障，同時亦能除二乘人的法執憂惱。二乘人已斷見思惑，故曰得漏盡。所謂：佛以一音而說法，眾生隨類各得解，各得斷疑除惱，真是希有難得，此重頌長行聞法而喜生。

我處於山谷 或在林樹下 若坐若經行 常思惟是事

嗚呼深自責 云何而自欺 我等亦佛子 同入無漏法

不能於未來 演說無上道

從此以下共八頌，重頌長行嘆昔日之失大。常思惟是事，指菩薩能成佛，二乘不得作佛之事。嗚呼！即嗟嘆之詞。自嘆證於小果，不求大位，謂成佛於己無分，這不是自輕自欺嗎？無漏法，即長行所稱法性，亦即二空真如，理雖三乘同證，俱稱佛子；但因二乘人無佛智慧，塵沙無明未破，法執猶存，所以不能作佛，也就不能說一乘無上菩提道，以利羣生。什麼是無上道？龍樹菩薩的十住毗婆沙論說：

「一、身無上謂相好。二、受持無上，菩薩道自利利他是。

三、具足無上，正命正見，淨戒是。四、智慧無上，謂權實二智所發四無碍解是。五、不思議無上，謂六波羅蜜。六、解脫無上，謂已斷二障。七、行無上，謂聖行梵行。前一是果後六是因，從因到果皆無上，故名無上道。」

金色三十二 十力諸解脫 同共一法中 而不得此事  
八十種妙好 十八不共法 如是等功德 而我皆已失  
我獨經行時 見佛在大眾 名聞滿十方 廣饒益眾生  
自惟失此利 我為自欺誑 我常於日夜 每思惟是事  
欲以問世尊 為失為不失 我常見世尊 稱讚諸菩薩  
以是於日夜 箚量如是事

金色卅二等，是佛果所有，既不得作佛，所以這些皆失去無分。

金色，指佛身是紫磨金色。三十二，是指佛身具有卅二種大丈夫相，又名大人相，以相表德，令眾生見而欽敬。始自足下安平相，終至頂上肉髻相，總共卅二相。八十種妙好，始自無見相好，終至手足有德相好，為八十妙好。這些相好，是佛外相的福德莊嚴。皆是佛往昔修滿一百種福，才感得一種莊嚴相好，如孝養父母等所成就的福德，所以又名百福莊嚴相，不是天生自然而有。十力，即佛的十種智力。解脫，即八解脫，乃至大涅槃經所說百句解脫，故曰諸解脫。

十八不共法，即佛不共二乘的功德、自身無失，乃至智慧知三世無著無碍，這是佛內德的智慧莊嚴。如此以無量福智功德莊嚴的佛果，

二乘人當然沒有，故曰不得此事，皆已失。

頌文中所舉卅二相八十種好，在經論中，名相開合，略有不同。大家可檢閱：法界次第，瑜伽師地論，大智度論第八十八卷，大般若經第三百八十一卷，觀佛三昧海經。據大般若經說：「卅二相由行五修而感得。一、發心。二、長時。三、無間。四、慇重。五、無餘。」

發心指發無上菩提心，長時指百劫修相好。無間指無煩惱染法所間雜。慇重即至心精進，無餘即專一究竟。

舍利弗自言：我與諸菩薩共同修此佛法，故曰同共一法中。可是而獨於佛之光明相好，智慧功德等一無所得。自己再三思惟，都是由於自心欺誑自己，得小為足，真是可悲可嘆！

經常想問佛，請佛來證實我過去所修習的，是否決定失於大乘的佛果，還是不失。尤其是我輩二乘人，一般都在山林樹下，少事少業，經行宴坐，得安樂住。可是見佛則經常於一切人天大衆中說法，為一切眾生恭敬皈仰，這是不是我輩行為有失呢？

又我的舍利弗名稱，只聞五印度，而佛的名稱則普遍於十方世界，這又是不是我的名字有失呢？再說，我則獨善其身，而佛則兼善天下，饒益九法界眾生，這豈非我的實德有所失呢？

我日夜思惟籌量如此等過失，原因何在？

我想是因為沒有如諸菩薩那樣於無量佛前恭敬供養，也沒有如諸菩薩那樣發大心，修大行。

因為恭敬供養諸佛則生福，有福則有慧，佛果的一切，都是福慧功德所莊嚴成就也。不廣修福德，名為自欺。不發大心，不求佛智慧，名為自誑。引過自責，是我等咎，非是世尊的過失呵！

由此可知：淨土法門，念佛往生極樂，則人人能每日晨朝，於一食頃，往詣十方無量世界，恭敬供養諸佛，及諸菩薩聲聞大眾，同時聽受經法，成就福慧莊嚴。所以人人皆具卅二相八十妙好，具足四智五眼六通，這是必然的因果，不是無稽的神話。

今聞佛音聲 隨宜而說法 無漏難思議 令眾至道場  
我本著邪見 為諸梵志師 世尊知我心 拔邪說涅槃  
我悉除邪見 於空法得證 爾時心自謂 得至於滅度

而今乃自覺 非是實滅度 若得作佛時 具三十二相  
天人夜叉眾 龍神等恭敬 是時乃可謂 永盡滅無餘  
佛於大眾中 說我當作佛 聞如是法音 疑悔悉已除

此六頌，是舍利弗領解自肯，除昔疑悔。今聞佛開權顯實的言教，了知佛隨宜說法，皆是方便，以此方便，令眾生同成佛道。

佛過去權說的三乘法，意趣難知，為一說三故。無漏難思，永離三界故。所得難解，不可思議故。

無漏法，即金剛經所說無為法，也就是長行所言法性。

法性是一，隨證深淺而有三乘差別之名，差即無差，歸元性無二，所以說「令衆至道場」，同歸一乘佛果。

此無漏難思議，不僅是一乘實教，也包括三乘權教，同是無漏法，同是菩薩道。或聞一乘或聞三乘，皆得成佛，真是難思難議。

舍利弗自敘過去捨邪歸正，本來是婆羅門外道的出家人，稱為梵志。他的外道老師沙然死後，領其一百徒眾，後歸佛出家，斷見思惑，破我執證人空理，了脫分段生死，得阿羅漢有餘涅槃，故曰我悉除邪見，於空法得證。

當其證偏空涅槃時，以為佛所說一解脫義，我等皆得。今天才知道，那是化城非實，唯有如來滅度是真實涅槃。成就了大乘佛果，具有相好莊嚴，為九法界眾生所皈敬，那才是二種生死，一切煩惱都永盡無餘，更無有漏種子及現行，堪稱為「圓寂」的大涅槃。

今聞佛在大衆中作獅子吼，說我當作佛，由此心安理得，識小則無疑，向大則無悔，故曰疑悔悉已除。

什麼叫見思惑呢？小乘俱舍論說：「迷理曰見惑，迷事曰思惑。」

大乘唯識宗說：「分別所起之煩惱障所知障為見惑，俱生起之二障為思惑。」見惑，小乘說八十八品，大乘說一百一十二品。思惑，小乘說八十一品，大乘說一百廿八品，詳見教乘法數及佛學辭典。

什麼叫有餘與無餘涅槃呢？以小乘說，證阿羅漢尚有報身，名為有餘。捨報入滅，名為無餘。以大乘說，二乘所得涅槃，只斷見思惑，尚有塵沙無明惑未斷，已斷分段生死，尚有變易生死，故名有餘。見思塵沙無明斷盡，二種生死皆無，名為無餘。

**初聞佛所說 心中大驚疑 將非魔作佛 惱亂我心耶**

此敘其不但過去有疑惑，即至法華會上，初聞佛略說開三顯一，也還難免驚疑。為什麼驚疑呢？正因為佛昔說三乘，今說一乘，前後相乖，令人驚疑，疑是魔說，惱亂我心，非是佛說，記我作佛。也因有疑，故三請不已。以後正敘其疑斷智生，領解受旨，迴小向大。

佛以種種緣 評喻巧言說 其心安如海 我聞疑網斷  
佛說過去世 無量滅度佛 安住方便中 亦皆說是法  
現在未來佛 其數無有量 亦以諸方便 演說如是法  
如今者世尊 從生及出家 得道轉法輪 亦以方便說  
世尊說實道 波旬無此事 以是我定知 非是魔作佛  
我墮疑網故 謂是魔所為 聞佛柔軟音 深遠甚微妙  
演暢清淨法 我心大歡喜 疑悔永已盡 安住實智中

「種種緣」，即指方便品所說，五佛開權顯實之事緣。佛既以善巧方便之言說，說明初權後實的必要，顯示佛心就好像大海一樣，安定無有分別，以本願慈悲，作種種方便說法，令五乘差別眾生，

同入於一乘的法性海中，而得離一切苦惱，獲究竟安樂，所以我不再疑是魔說了。

是法者，即前面所說由實施權，開權顯實之法。三世諸佛既同說是法，所以我斷疑生信，此心堅固不移了。

「從生及出家，得道轉法輪」。這二句，生與出家是身方便，轉法輪是口方便，得道是意方便。又是指本師化身八相成道：一、降兜率。二、入胎。三、出胎。四出家。五、降魔。六、成道。七、轉法輪。八、入涅槃。佛的法身，無來無去，在無量劫前已圓滿具足。

八相成道的化身，是佛方便示現，用來度生的假施設事相吧了。佛既方便說明，三乘是權一乘是實，化身是權，法身是實，

這是真實成佛之道，波旬魔王，那是決定沒有的。波旬梵語，此云惡，常有惡意，成就惡法故。因此我確定是佛說，不是波旬說。

同時斷絕了一切疑網，生起了像佛那樣的真實根本智慧。

無漏，故曰清淨。不可思議，故曰深遠。為一說三，三即是一，

此名甚微妙。諸佛以八音說法，故曰柔軟音，所以我聞佛說如此法音，心得大歡喜。歡喜什麼？過去自己保住二乘，而不肯捨，以為永無成佛之分，今知定當作佛，怎不歡喜。過去所修所證，沒有白費，而皆是成佛的方便資糧，好比我在銀行裡已存有不少的錢，以後繼續存進去，必然成為億萬富翁（佛），怎不歡喜。由領解小即是大，而名大歡喜。

我定當作佛 為天人所敬 轉無上法輪 教化諸菩薩

此重頌長行知佛子而道成。舍利弗既捨執小之心，了知權實不二，三一無差，即見中道實相，迴小向大，修大成之因行，安住於一佛乘。由因推果，故言我定當作佛。而且相信自己能如諸佛一樣，三輪施化：為天人之所敬，是身輪。能轉無上法轉，開權顯實，是口輪。唯說一乘，故能教化菩薩，是意輪。

爾時，佛告舍利弗，吾今於天人沙門婆羅門等大眾中說，我昔曾於二萬億佛所爲無上道故，常教化汝，汝亦長夜隨我受學，我以方便引導汝故，生我法中。

因舍利弗對佛詳述其領解之情，生大歡喜，所以佛對其印可並予授記，師徒相契，成道有期，可羨可賀！

沙門是出家人的通稱，婆羅門是在家人的尊姓。於大眾中說，即四眾輪王及天龍八部中說。

此明佛非只對菩薩或二乘人說，是為鼓舞一切凡夫同發大心而說，為一切衆生成佛作證明而說，為顯發昔因今緣，佛法不離時節因緣而說。

二萬億佛，即本師過去為大通佛王子以來，所值之佛；又是常不輕菩薩，所遇二萬億威音王佛。為無上道，即是修菩道，以上求下化。

過去長期，稱為長夜；又無明未破，名為長夜。

舍利弗皆隨本師為善知識，受學大乘。在那很長的生死流轉時期，舍利弗行菩薩道，有一婆羅門從其乞眼，他便毫無吝惜施與之，婆羅門得眼已，投之於地，雙足踐踏，罵詈而去，舍利弗悔恨，遂退大心。

可是因昔既聞大乘，雖遇緣退心，而菩提心種，納入識田，永劫不壞。何況本師有方便，知其怖大，即化以小法，令證小果，引導其住於生空理中，名生我法中。更難得今值本師聞說本經，因緣和合，故得一聞真悟，領解一乘，定當作佛不虛謬也。

**舍利弗，我昔教汝志願佛道，汝今悉忘，而便自謂已得滅**

度。